

朝鲜松口:无核化可以谈

前提是美韩提供五方面实质性安全保障

朝鲜政府发言人6日表示,如果美韩对朝鲜提供五方面的实质性安全保障,朝鲜将采取相应措施以实现半岛无核化。朝鲜认为,美韩要求朝鲜首先弃核是本末倒置,美韩才是造成和恶化半岛核问题的罪魁祸首。

从宣称“六方会谈已死”到要求安全保障,朝鲜罕见松口提出无核化可谈,释放出可对话的积极信号。不过,同一天,美国财政部发表声明,宣布对一批“与践踏人权有关联”的朝鲜官员和实体实施制裁,其中包括朝鲜最高领导人金正恩。

►这是朝鲜最高领导人金正恩6月30日在平壤会见外宾时的照片。
新华社/朝中



利用朝鲜核问题 美国已得到太多

朝鲜要求美韩提供五方面的实质性安全保障,包括公开在韩美军核武器,撤销在韩所有核武器和核武器基地,确保不再将核打击手段迁入朝鲜半岛和周边地区,承诺任何时候都不对朝鲜使用核武器,宣布撤离在韩拥有核使用权的美军。

中共中央党校国际战略研究所教授张琏瑰认为,朝鲜按照其拥核的两步走战略,一步步闯关拥核。朝鲜自认为已成为“东方核大国”,会做负责任核大国,不核扩散,不首先使用核武器;同敌对国家改善关系,甚至推动邦交正常化。今年以来,朝鲜积极展开外交攻势,也是希望相关国家习惯同有核的朝鲜打交道,承认其有核地位。

朝鲜在无核化问题上软下来,展现出可对话的积极姿态。那么,表面上被朝鲜“摆了好几道”的美国这次还会“接招”么?北京大学教授、朝鲜半岛问题论坛主任金景一认为,美国从朝核问题中得到太多。虽然美国表面上多年谈判被朝鲜欺骗,“感情受伤”,无意再谈,实际上美国借助朝鲜“麻烦制造者”的身份,韩美、美日同盟得到空前强化。如果没有朝核问题,不会有美国同韩国谈“萨德”反导系统的部署。因此,从某种程度上说,是美国和朝鲜

一起制造了朝核问题。

朝鲜将继续发射导弹和核武器小型化

金景一指出,一个敌对的朝鲜,对美国实现其东亚战略有利。朝核问题单依靠中国解决不了,朝鲜最终要的是安全,是要与美国签订和平协定,而不是通常人们理解的以核武器为筹码换取经济援助。他建议应该以“安全对安全”的思路处理朝核问题,朝鲜提议若美韩停止军演,朝鲜便停止核试。但对朝鲜此前要求美韩停止军演的安全要求,美韩完全不理睬,在对朝立场上毫不松动。“因此,韩国的作用很重要”,金景一说,“美韩军演能否停止,韩国应该多做美国工作,中国做不

了的工作,韩国可以做。”

美韩如果继续坚持朝鲜先弃核的门槛不放松,缺乏安全感的朝鲜又会怎样?张琏瑰认为,“从美国国内看,今年是美国大选年,美国不会对朝鲜动武,朝鲜可以得出怎么折腾都是安全的结论,可以预见到朝鲜会在今年内继续推进导弹发射和核武器小型化。”到那时,朝鲜就又有发展核武器的“正当理由”。

外交学院教授、战略与和平研究中心主任苏浩指出,“半岛有核,其实对美国有利。”他认为,美国的战略性短板在东北亚;美韩军事同盟原本功能设计是针对朝鲜,但美国的亚太再平衡战略需要区域性军事体系,在韩国部署“萨德”反导系统,将美韩同盟融入西太平

洋,可弥补其短板,实现其军事体系的完整建构。苏浩说,美朝关系看上去是尖锐对立的,但达到的客观效果却是朝鲜拥核帮助美国更好实现了其亚太战略目标。

朝鲜松口表明诚意 相关方应抓住机会

在近日南开大学举办的朝鲜半岛研究论坛上,韩国延世大学教授、韩国总统直属统一准备委员会委员文正仁说,六方会谈中,韩美日三方和中朝俄三方意见分歧很大。韩美日认为,朝鲜必须先弃核才能展开对话,否则对朝制裁只会更加强化。朝鲜则强调,如果朝鲜弃核,后果只会“同利比亚一样”,拥核是其确保安全的最高手段。

如何解开这样的“死结”?中国努力在朝鲜和美日韩的立场上进行调和,中国外长王毅此前提出,愿与各方探讨“实现半岛无核化与半岛停和机制转换并行推进”的双轨思路。

南开大学周恩来政府管理学院教授李春福认为,将朝鲜半岛目前的“停战机制”,转换为“和平机制”的双轨思路,是平行线,没有先后顺序,是有机统一的。他强调,朝鲜内部变化尤其值得密切关注。“朝鲜已表明了诚意,相关方应以此为契机,推动半岛无核化。”他说,无核化是一个漫长的过程,但可以分步骤地实施诸如核冻结等

阶段目标,而美韩需要降低六方会谈门槛,停止军演,给朝鲜以安全保障。

美国就人权问题 制裁金正恩等人

美国财政部6日发表声明,宣布对一批“与践踏人权有关联”的朝鲜官员和实体实施制裁,其中包括朝鲜最高领导人金正恩。声明说,美国将冻结受到制裁的个人和实体在美国境内的资产,并禁止美国公民与其有商业往来。同时受到制裁的包括朝鲜人民保安部部长崔富日和该部另外两名官员。

今年2月,美国总统奥巴马签署了旨在对朝鲜实施更严厉制裁的法案。这一法案要求美国总统对在大规模杀伤性武器、军火、奢侈品、洗钱、制假及侵犯人权等方面与朝鲜有往来的个人或实体实施制裁。美国财政部6月1日发表声明,宣布将朝鲜认定为“主要洗钱关注对象”,并采取措施进一步限制该国进入美国金融体系。

朝鲜国防委员会发言人曾表示,“对朝制裁不会击垮朝鲜”,只会让朝鲜“更加自立、自强”。另据朝中社上月报道,朝鲜反洗钱、反资金支持恐怖主义国家协调委员会发言人强烈谴责美国将朝鲜列为“主要洗钱关注对象”,称这是侵犯朝鲜自主权和生存权的行为。

据新华社国际、新华社



6月25日,在朝鲜首都平壤,市民集会纪念“反美斗争日”。新华社/美联

日本国会参议院改选投票在即 修宪势力上升,市场信心反降

据新华社7月7日电 日本定于10日举行国会参议院改选投票。日本媒体5日发布的最新民调显示,主张修改宪法的朝野势力可能会跨过“三分之二多数”这一修宪门槛,进而为首相安倍晋三启动修改日本战后和平宪法打开通路。

共同社的民调中,自民党及其执政伙伴公明党有望在121个改选议席中赢得至少74席,超过安倍设定的61席“及格

目标”。其中,自民党可以获得至少60席,加上不改选的议席,有望27年来首次在参议院单独控制过半议席。共同社说,自民党、公明党和在野的大阪维新会、守护日本之魂党中主张修宪的非改选议员有84人,如果四党在此次选举中获得78个改选议席,就将达到“三分之二多数”,即所有242席中控制至少162席;鉴于执政联盟已在设有475个议席的国会众议院控制

三分之二多数,以安倍为首的修宪派届时就有条件启动修宪程序。

右翼媒体《产经新闻》的民调显示,修宪派议席将超过三分之二。另外,《读卖新闻》、《日本经济新闻》依据各自民调也作出了类似判断。

民调还显示,尽管最大在野党民进党此次与日本共产党、社会民主党和生活党联手,在小选区共同推举候选人,与

自民党候选人对决,但效果有限,形势很不乐观。其中,民进党43人参加改选,可能只能获得25席至30席。不过,超过40%的调查对象表示尚未决定在小选区和比例代表选举中把票投给哪个政党,因此投票日前形势还可能有所变化。日本参议院每三年改选一半议席,其中73席由小选区产生,48席通过比例代表选举得票率分配。

路透社说,虽然安倍2012

年再次当选首相时承诺将推动停滞不前的日本经济,但他更主要的目标是削弱日本和平宪法的限制,使日本在全球安全中扮演更大角色。日本大和证券公司首席外汇战略师今泉光雄说,如果自民党及其他修宪派在参议院选举中获得压倒性胜利,对市场而言将是“负面”消息,因为市场“将更加担心(安倍)政府把重点从经济转向修宪”。